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Тема: «Собираем родственников» 

Тип урока:  открытие нового знания  

Цель: рассмотреть понятия «родственные слова» и «корень слова»; развивать  умение самостоятельно добывать знания 

в процессе работы с однокоренными словами. 

Задачи: 

1.Подвести детей к открытию опознавательного признака родственных слов - общего значения; тренировать 

способность к разграничению родственных слов, выделять корень в словах 

2.Актуализировать мыслительные операции: анализ, сравнение, обобщение, классификация 

3.Способствовать воспитанию уважения к родному языку и  стремления к познанию нового.  

Планируемые результаты: 

 учащиеся научатся распознавать однокоренные слова, находить в словах  корень; 

 применять полученные знания при выполнении нестандартных заданий; 

 повышение активности на уроках; 

 обогащение словарного запаса. 

Оборудование: компьютер, проектор, снежинки со словами,  разноцветные кружки, елка, карточки. 
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Формирование универсальных учебных действий: 

1.Личностные УУД 

Формирование : учебной мотивации, адекватной самооценки, умения делать выбор, формирование  готовности открыто 

выражать свою позицию на уроках. 

2.Регулятивные УУД. 

Формирование: умения  формулировать тему и цели урока, составлять план действий, контроля своей деятельности  

способом сравнения с образцом, оценивания процесса и результата деятельности, умение видеть ошибку. 

3.Познавательные УУД 

Формирование: умения строить устные высказывания, формулировать проблемы и решать их, вести поиск и выделять 

необходимую информацию, выбирать основания и критерий для сравнивания, классификация объектов. 

4.Коммуникативные УУД 

Формирование: умения слушать и слышать учителя, ученика, вступать в диалог, сотрудничать с другими в решение  

учебных задач, адекватно оценивать себя, работу в паре. 

Методы работы: объяснительно - иллюстративные, частично – поисковые, словесные, наглядные. 
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Педагогические технологии: 

 ИКТ – технология  

 Игровая 

 Проблемная 

Этапы урока и хронометраж: 

№п/п Этапы урока Время, отводимое на каждый этап 

1. Мотивация к учебной деятельности. 2 мин. 

2. Самоопределение к учебной деятельности. 4 мин. 

3.  Актуализация опорных знаний и фиксация затруднений  6 мин. 

4. Постановка проблемы. 5 мин. 

5. Проектирование выхода из затруднения. 12 мин. 

6. Физкультминутка  2 мин. 

7.  Первичное закрепление  7 мин. 

8. Рефлексия деятельности. 5 мин 

9. Информация о домашнем задании. 

 

2 мин 
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Этап урока Деятельность учителя Деятельность учащихся Формируемые УУД 

1.Мотивация к 

учебной 

деятельности   

.  

 

 

Слайд №1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-Здравствуйте, ребята! 

Посмотрите друг на друга и 

поприветствуйте улыбкой. 

Давайте сегодня на уроке будем 

активны, будем искать  знания и 

открывать новые тайны русского 

языка. Желаю вам доброго дня и 

хорошего настроения.  

-Что ожидаете от сегодняшнего 

урока?  

- Проверьте всѐ ли готово к 

уроку? 

- Открываем тетради. Что делаем 

дальше? 

 

Дети приветствуют друг друга. 

 

 

  

 

 

 

 

 

Узнать что-то новое 

 

Индивидуальная работа 

Проверяют свою готовность к 

уроку 

Записываем число и классная 

работа. 

 

Личностные: 

 положительное 

отношение к процессу 

познания во время 

приветствия. 

 

 

 

 

Коммуникативные  

умение полно и точно 

выражать свои мысли при 

подготовке к уроку 
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2.Самоопределе

ние  

к деятельности 

 

Слайд №2, №3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.Актуализаци

я опорных 

знаний и 

фиксация 

 

Какую работу выполняем 

дальше? 

-Посмотрите на слова : ле…, 

пару…, голо..,  ча…(на слайде) 

- Какую букву нужно вставить во 

всех словах?  

- Пропишите  всю строчку этой 

буквы. 

Подчеркните самую красивую 

букву. 

Будет ли вставленная буква 

являться орфограммой? 

 

 

Организует учебный процесс: 

- О  чѐм мы размышляли на 

прошлом уроке  вместе с автором 

нашего учебника? 

 Чистописание. 

 

Читают слова, анализируют.  

Индивидуальная работа  

Вставляем букву с. 

Прописывают строку буквы Сс. 

 

Прописывают слова, вставляя 

пропущенную букву, 

подчѐркивают. 

Да. Парные звонкие- глухие 

согласные на конце слова. 

 

 

 

Фронтально отвечают на вопросы 

О словах.  

 

 

Познавательные: учение 

находить и определять 

орфограммы  на минутке 

чистописания. 

Регулятивные: 

контроль и коррекция на 

основе образца буквы 

 

 

 

 

 

 

 

 

Личностные: 

положительное отношение 

к процессу познания и 

желание узнать больше 
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затруднений 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- А что в слове главное? 

  

- Проветривая класс перед 

уроком, к нам залетели 

необычные снежинки.  

Прочитайте слова на снежинках. 

Зима, зимушка, снег, мороз, 

зимовать, зимний, декабрь. 

-На какую тему все эти слова? И 

это не случайно, ведь красавица-

зима уже  наступила. Вьюги и 

метели занесли сугробами города 

и села. Одела зима деревья в 

пушистые снеговые шубы, и 

уснула  природа прекрасным 

сном.  

-А теперь  внимание! 

Сформулируйте задание, которое 

-Значение. Без значения, без 

смысла нет настоящих слов. 

Работа в парах. 

Дети читают слова на снежинках, 

анализируют. 

 

 

 

Зима. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Формулируют задание, 

при выполнении 

творческих заданий. 

 

Коммуникативные: 

сотрудничество с 

учителем и сверстниками 

при работе в парах. 

 

 

Регулятивные: 

целеполагание при работе 

с заданием 

 

 

 

 

Коммуникативные: 

Вступать в диалог, 

участвовать в 
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4. Постановка 

проблемы 

 

 

 

 

 

нам предстоит выполнить? 

Посоветуйтесь друг с другом.  

Проверим, как вы распределили 

слова на 2 группы. 

 

Контролирует и корректирует 

выполнение задания 

У всех ли получилось? Почему? 

-А как можно назвать слова 

первой группы. Что у них 

общего? 

 

-Попробуйте определить нашу 

тему и цель урока? Научиться … 

Тема сегодняшнего урока: 

«Собираем родственников» (на 

доске открывается тема). 

 - Что бы я хотел узнать?  

  

обосновывая свой ответ. Разделить 

слова на две группы. 

Распределяют слова на две группы 

 Отвечают на вопросы учителя, 

высказывают свои 

предположения. 

У доски 2 сильных ученика. 

(разные значения). Остальные 

проверяют, корректируют. 

Не хватает знаний. 

 

 

Ответы детей. 

Научиться работать со словами. 

Среди слов есть родственники? 

Что это за слова? 

 

 

 

коллективном обсуждении 

проблемы при проверке 

задания. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Коммуникативные: 

умение строить 

продуктивное 

взаимодействие и 

сотрудничество со 

сверстниками при 

определении темы урока 
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5.Проектирова

ние выхода из 

затруднения. 

 

 

Слайд 

№4,№5,№6 

№7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-А кому знакомо слово 

родственники, кто они такие? 

- Скажите, кого вы считаете 

родственниками?  

- Это люди, которые произошли 

от одного рода, из одной семьи. 

Очень часто они бывают  

похожими между собой. Их 

называют родственниками.  В 

жизни часто встречается слово 

родственники, а нужно ли оно? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Родственники приезжают в гости. 

Мама, папа … 

Тем кто живѐт вместе, одна семья. 

 

 

 

 

 

 

 

Нужно. 

 

Регулятивные: 

выделение и осознание 

учащимися того, что уже 

усвоено и что еще нужно 

усвоить при постановке 

цели урока 

 

Познавательные: 

 умение выдвигать 

гипотезы и обосновывать 

их, находить нужную 

информацию  при работе с 

учебником 

Регулятивные: 

Умение принимать 

учебную задачу и 

следовать ей в 

познавательной 
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 – В русском языке есть тоже 

такое понятие родственные 

слова. Где о них можно узнать? 

Работа с учебником: 

- Давайте проверим, что нам 

сообщает ученый нашего 

учебника про родственные слова. 

Откройте учебники упр. 282 стр.7 

правило. Попробуем объяснить 

слова первого столбика (на 

доске) с помощью одного и того 

же слова. 

Давайте выполним упр.283 и 

проверим,  все ли у вас 

получается. 

-Обратите внимания на слова 

первого столбика, что у них 

общего? 

-Что нам поможет найти ответ? 

 

 

Из учебника 

 

 

Работа с учебником стр.7 

 

Хоровое чтение правила 

 

 

 

Родственные 

 

 

 

Часть слова 

 

 

Учебник.  Хоровое чтение о корне 

деятельности 

 

Коммуникативные: 

строить понятные 

высказывания при ответе 

на вопросы. 
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6.Физкультмин

утка  

 

7. Первичное 

закрепление 

 

- Общая часть родственных слов 

называется корнем. Корень 

хранит в себе общее значение  

для всех родственных слов. 

Чтобы найти в слове корень 

нужно? 

 Выделите корень в словах 

первого столбика.(проверка по 

слайду) 

Организует выполнение 

упражнений 

Проверка 

 

Организует проведение 

физкультминутки. 

 

-Зима-время зимних игр и мы 

поиграем в игру «Третий 

лишний» 

стр.8  

 

Индивидуальная работа 

Работа в тетради. 

Подобрать родственные слова, 

выделить корень стр.9 

 

 

Выполняют самопроверку 

 

 

 

 

 

 

 

Работа в паре 

Хором прочитывают задание.  
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8. Рефлексия 

деятельности 

 

Слайд №8 

 

Работа по карточкам  

Что нужно сделать? 

1. Носильщик, носатый, нос, 

носишко 

2. Печурка, печатать, печка, 

печник. 

3. Лисица, лисья, лисѐнок, 

листик. 

 

 

 

 

 

 

- Какова тема сегодняшнего 

урока? 

 - Какая проблема возникла у нас 

в начале урока? 

 - Как смогли мы выйти из 

 

Вспомнить признаки родственных 

слов. 

Проверка 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Родственные слова. 

Мы не знали, какие слова 

родственные, как называется их 

общая часть. 

Нам помог учѐный из учебника. 

Коммуникативные: 

- готовность к 

сотрудничеству, оказанию 

помощи, распределение 

ролей, 

умение работать в паре, 

вступать в диалог при 

работе с карточками 

Регулятивные: 

- умение планировать 

свою работу в игре 

Коммуникативные: 

- умение строить 

монологические 

высказывания при ответе 

 

 

Регулятивные: 

контроль в форме 
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затруднения?  

 - У кого остались вопросы, 

неясность? 

 - А у кого всѐ получалось? 

 (Учитель показывает елку, 

сделанную детьми своими 

руками.) 

Оцените свою деятельность на 

уроке  и поставьте себя на 

лестницу успеха с помощью  

новогодних гирлянд. ( У детей 

кружки трѐх  цветов) 

Красный цвет  - у вас все 

получилось, не было трудностей, 

можете оказать помощь другому. 

Желтый цвет - все получилось, 

но были незначительные 

трудности 

Синий цвет – мне было трудно и 

 

Ответы детей. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дети встают и украшают ѐлку 

кружками разного цвета 

 

 

 

сличения способа 

действия и его результата 

с заданным алгоритмом 

Познавательные: 

- умение анализировать 

объекты и  делать выводы 

о своей работе 

Познавательные: 

-классифицировать 

объекты (объединять в 

группу по существенному 

признаку). 

 

Регулятивные: 

- умение адекватно 

воспринимать оценку; 

Регулятивные: 

- оценивать (сравнивать с 

эталоном) результаты 
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9. Информация 

о домашнем 

задании 

 

 Слайд №9 

 

          

неинтересно. 

 Очень красивая получилась 

новогодняя елка. (делает для себя 

вывод) 

 

 

 

Организует запись домашнего 

задания. 

Домашнее задание Упр. 286 

Стр. 7 –   правило 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Самостоятельная запись 

домашнего задания в дневниках  

своей деятельности. 

Познавательные: 

-классифицировать 

объекты (объединять в 

группы по существенному 

признаку). 

 

 

 

 

Регулятивные: 

самостоятельно оценивать 

степень усвоения учебного 

материала, изученного на 

уроке. 
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